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Ка ля бе ра гоў Тай ва ня 
ад бы ло ся моц нае зем ле тра сен не

Па сло вах ды рэк та ра Цэнт ра сей сміч ных вы мя рэн няў і пра гно-

заў ме тэа ра ла гіч на га ўпраў лен ня Тай ва ня У Цзянь фу, ця пе раш няе 

зем ле тра сен не маг ні ту дай 7,7 бала ста ла са мым ма гут ным за 

апош нюю чвэрць ста год дзя. Пас ля бы ло за фік са ва на больш чым 

20 паў тор ных штурш коў. Зем ле тра сен не пры вя ло да аб валь ван ня 

бу дын каў на Тай ва ні і ад клю чэн ня элект ра энер гіі. У Тай бэі бы ла 

пры пы не на ра бо та мет ра па лі тэ на. Так са ма на вост ра ве част ко ва 

пры пы не ны чы гу нач ныя зно сі ны, за кры ты хут кас ныя аў та ма гіст ра лі. 

Сі Цзінь пін у тэ ле фон най раз мо ве 
з Бай дэ нам агу чыў тры га лоў ныя прын цы пы 
двух ба ко вых ад но сін

Стар шы ня КНР Сі Цзінь пін па іні цы я-

ты ве аме ры кан ска га бо ку пра вёў тэ ле-

фон ную раз мо ву з прэ зі дэн там ЗША Джо 

Бай дэ нам. Пра гэ та па ве да мі ла ін фар м-

а генц тва «Сінь хуа». Як пад крэс ліў Сі 

Цзінь пін, пы тан не стра тэ гіч на га ўспры-

ман ня ня змен на з'яў ля ец ца ас но ва твор ным у кі тай ска-аме ры кан скіх 

ад но сі нах, па доб на да пер ша га гу зі ка на ка шу лі, якую не аб ход на 

пра віль на за шпі ліць. Кі тай скі лі дар агу чыў тры асноў ныя прын цы пы 

ад но сін, які мі трэ ба кі ра вац ца дзвюм кра і нам. Па-пер шае, не аб ход на 

ша на ваць мір. Па-дру гое, пры яры тэт ную ўва гу трэ ба на да ваць ста-

біль нас ці. Па-трэ цяе, не аб ход на пад трым лі ваць да вер. Сі Цзінь пін 

звяр нуў ува гу, што тай вань скае пы тан не з'яў ля ец ца пер шай чыр во-

най лі ні яй у двух ба ко вых ад но сі нах, якую нель га пе ра ся каць. Бай дэн, 

са свай го бо ку, пад крэс ліў, што ЗША не імк нуц ца да но вай ха лод най 

вай ны, іх мэ тай не з'яў ля ец ца зме на сіс тэ мы Кі тая, а іх аль ян сы не 

на кі ра ва ны су праць КНР. Ён за явіў, што ЗША не пад трым лі ва юць 

«не за леж насць Тай ва ня», не імк нуц ца да кан флік ту з Кі та ем. ЗША 

пры трым лі ва юц ца па лі ты кі ад на го Кі тая.

Най ста рэй шы муж чы на ў све це 
па мёр на 115-м го дзе жыц ця

Жы хар Ве не су э лы, най ста рэй шы муж чы на ў 

све це Ху ан Ві сэн тэ Пе рэс Мо ра, па мёр ва ўзрос це 

114 га доў. Пра гэ та па ве да міў прэ зі дэнт кра і ны 

Ні ка лас Ма ду ра, пі ша ТАСС. Ад зна ча ец ца, што 

Пе рэс Мо ра па мёр не за доў га да свай го 115-год-

дзя «з-за рэ спі ра тор ных ус клад нен няў». 4 лю та га 2022 го да ён 

быў уне се ны ў Кні гу рэ кор даў Гі не са як са мы ста ры муж чы на ў 

све це ва ўзрос це 112 га доў і 253 дзён. Сам Пе рэс Мо ра тлу ма чыў 

сваё даў га лец це «па ста ян най пра цай і паў на вар тас ным ад па чын-

кам». Доў га жы хар доб ра хар ча ваў ся, ма ліў ся, піў ва ду і ра на клаў ся 

спаць. Пе рэс Мо ра на ра дзіў ся 27 мая 1909 го да ў го ра дзе Эль-

Коб ры ў Ве не су э ле і быў дзя вя тым з дзе ся ці дзя цей. У са мо га доў га-

жы ха ра бы ло 11 дзя цей, 41 унук, 18 праў ну каў і 12 пра праў ну каў.

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Па сутнасціПа сутнасці

Марш рут 
у ні ку ды

Шлях да ся бе заўж ды ля жыць праз 

дзя цін ства. Све ту бы лі ад кры ты не толь кі 

во чы, але і сэр ца. А ро зум глы таў ве ды, 

ні бы ў спя ко ту сёр баў смач ную ва ду з да-

ло ні. За га ды ча ла век на за па швае шмат 

ча го. Жыл лё, транс парт, хва ро бы, сяб роў 

і не сяб роў, зван ні, гра ма ты ды рэ га ліі, а 

яшчэ брыд кія ры сы ха рак та ру. Так і з на-

ро дам. Ста лее і чарс цвее... Ня ўжо? Так 

не хо чац ца ў гэ та ве рыць. Каб не стра ціць 

сваю са ма ві тасць і ад мет насць да бры ні, 

трэ ба час ад ча су спы няць свой бег, сы-

хо дзіць з дзе ла ві та га марш ру ту і — у аб-

дым кі ўспа мі наў, сва ёй ма лой ра дзі мы, да 

раз мо вы аб спрад веч ным з Твор цам і да 

дыя ло гу з твор ца мі. Кан цэр ты, ім прэ зы, 

ве ча ры ны — доб рае і вя лі кае мас тац тва, 

што са скра бае на лёт бру ду. Асаб лі ва ка лі 

на сцэ не — дзе ці. Але ёсць пры кла ды, ка лі 

на ват чыс тая рап со дыя не мае мо цы вы ле-

чыць хва ро бы ча ла ве ча га сэр ца.

Уяў ля е це, дзе ці з Мал до вы па да ра ва лі 

свя та пес ні да рос лым Поль шчы, а пас ля 

па еха лі да бе ла рус ка га гле да ча. І ўсё — дзі-

ця чы хор, ні бы гру поў ка эк стрэ міс таў, стаў 

па гро зай на цы я наль най бяс пе цы і для вар-

шаў скіх і віль нюс кіх ула д. Та кі вось па лі тыч-

ны вэр хал. Але ча му вэр хал? Тэн дэн цыя! 

Па мя та е це тыя кад ры «гас цін най» су стрэ чы 

міг ран таў па ля ка мі, а пас ля і пры бал та мі. 

У ход ішоў атрут ны газ, сцю дзё ная ва да — 

гэ та ба чыў увесь свет. А ў пры цем ках еў ра-

пей скіх «аб дым каў» бы лі здзе кі і ка та ван не. 

Лю дзі па мі ра лі ў па меж жы. Але ж тут не 

не па жа да ныя міг ран ты — дзе ці з пра еў ра-

пей скай Мал до вы. Яны да іх з пес ня мі, а тыя 

ад ка за лі «доб ра зыч лі вас цю». Га дзі на мі не 

да зва ля лі дзе цям вый сці з аў то бу са. На ват 

аў та мат чы каў па ста ві лі! Вось яна — са праў д-

ная «сва бо да еў ра зо ны».

Яны ж ба яц ца на ват рап со дыі. Эпіч най 

пес ні. Са праў ды, які эпас? Су цэль ны еў ра-

пей скі фарс. «Рап со дыя» — гэ та дзі ця чы 

хор з Мал до вы, які і Поль шча, і Літ ва не 

пра пус ка лі да ся бе на тэ ры то рыю. Тут дзве 

пры чы ны. І абедз ве дак лад ныя. Пер шая — 

ка ман ду Сан ду на ват поль скія і лі тоў скія па-

лі ты кі ўсур' ёз не ўспры ма юць. Па-фа ры сей-

ску ўсмеш лі выя дзядзь кі з ЕС і аб гу ма ніз ме 

за бы лі ся, і аб пра вах дзя цей. І гэ та на са мрэч 

марш рут у ні ку ды. У акру жэн ні ба гац ця і 

ха лод ных па ла цаў іх сэр цы па чар не лі ад 

злос ці і ня на віс ці. У тыя су та рэн ні ні сон ца, ні 

дзі ця чы го ман не пра б'юц ца. За мест та та чак 

і ма туль — баць кі пад ну ма ра мі. За мест дзя-

дуль і ба буль — су цэль ныя чай лдфры.

Гля дзі це і за па мі най це, па-еў ра пей ску 

на стро е ныя гра ма дзя не, якое мес ца ў ку-

рат ні ку еў ра зо ны ад ве дзе на бы ло б нам. 

Ні вод ная кра і на не за стра ха ва на ад сва ёй 

Сан ду. На зі ра ю чы за пры ёмам дзі ця ча га 

аў то бу са, як яго ахоў ва лі з аў та ма та мі, я 

ўспом ніў наш са вец кі фільм «Ва дзі цель 

аў то бу са». Што та ды, што ця пер да на шых 

дзя цей іх стаў лен не не змя ні ла ся: па гард-

лі вая ўсмеш ка, а пас ля — аў та мат ная чар-

га. Ка лі б па сту піў за гад — стра ля лі... Як 

ужо не раз тое ра бі лі лё каі з еў ра пей скай 

аб слу гі. Та кія яны — ста сун кі ў све це ака-

зан ня па слуг. І та кая ро ля ў ім у дзяр жаў 

ін ша га га тун ку.

Ці мож на спы ніць мас тац тва? Ня дзі ўна, 

што спра бу юць. Са мо па няц це «куль ту ра» 

на За ха дзе спра бу юць ад мя ніць. Маў ляў, 

ты ся ча год дзі за пар бы ло не тое. А ця пер 

ка ра на ва на ліч ба. Ча ла век Мі ке лан джэ ла 

ўжо ліш ні — не па трэ бен. Каб ляг чэй бы ло 

спра віц ца, за ба ра ня юць вя лі кае мас тац тва 

і дзя цей. Та му ў цэ лым ха лод ны пры ём, 

здзе кі з дзі ця ча га хо ру — у рэ чы шчы за-

ход ня га мэй стры му. Ад ра зу тра пі лі ў дзве 

цэ лі. Та му сі ту а цыя, што на зы ва ец ца, кла-

січ ная. А яшчэ і лё кай скай зу ха ва тас цю 

пе рад вя лі кі мі кра і на мі. Маў ляў, спы ня ю чы 

Бе ла русь, мы не спы нім ся ні пе рад чым.

І па куль вы ра ша лі ся спрэч ныя пы тан ні, 

пра ца ва лі над но вым ла гіс тыч ным марш-

ру там, бе ла ру сы гас цін на су стра ка лі дзя-

цей Мал до вы. Мне зда ец ца, што мяс цо-

выя жы ха ры на ват без ка ар ды на цыі ўла д 

да па маг лі б юным гас цям, та му што ў нас 

усё па-люд ску. Не здар ма Бе ла русь — 

Баць каў шчы на. На ват і для дзя цей з ін-

шых кра ін.

Яў ген ПУС ТА ВОЙ.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

У сяў бе ўдзель ні ча юць 35 ты сяч трак та-

роў, у тым лі ку 6,8 ты ся чы энер га на сы ча ных 

агрэ га таў, 2,6 ты ся чы кам бі на ва ных гле ба-

апра цоў чых ма шын і пры клад на столь кі ж 

кам бі на ва ных гле ба апра цоў чых па сяў ных, 

1,8 ты ся чы се я лак, 8 ты сяч ма шын для ўня-

сен ня ар га ніч ных і мі не раль ных угна ен няў.

Да стат ко ва і па лі ва. Ця пер у ёміс тас цях 

ма ец ца вась мі дзён ны за пас. Пры не аб-

ход нас ці па лі ва бу дзе за куп ляц ца за кошт 

улас ных срод каў і крэ дыт ных рэ сур саў па 

спе цы яль най ца не без ак цы заў.

Тэм пы сяў бы ўжо знач на пе ра вы ша юць 

уз ро вень 2023-га. Па не ка то рых па зі цы ях 

ра бо ты вы кон ва юц ца ў тры ра зы хут чэй. 

Так, ран нія збож жа выя і зер не ба бо выя ўжо 

па се я ны на па ло ве запла на ва ных пло шчаў. 

У лі да рах — Брэсц кая, Мін ская і Гро дзен ская 

воб лас ці. Пры вы ка ры стан ні толь кі кам бі на-

ва ных гле ба апра цоў чых па сяў ных агрэ га таў 

ра бо ту на пра ця гу дня мож на вы кон ваць на 

70 ты ся чах гек та раў, а з да дат ко вы мі се ял-

ка мі — на 92 ты ся чах гек та раў.

Ула дзі мір Гра кун лі чыць, што сён ня ў ся-

рэд нім тэмп сяў бы скла дае 5 %, пры гэ тым 

асоб ныя рэ гі ё ны — Мін ская, Ма гі лёў ская 

воб ласці, якія за ся ва юць 7—9 % пло шчаў 

што дня. Сё ле та аг ра рыі па він ны пра вес ці 

сяў бу яра вых куль тур на пло шчы 2,3 міль ё -

на гек та раў. З іх 945 тысяч гектараў бу-

дзе зай маць клін збож жа вых куль тур. З іх 

623 гектараў — ран нія збож жа выя, зер не-

ба бо выя куль ту ры.

Для пра вя дзен ня ра бот у ап ты маль ныя 

аг ра тэх ніч ныя тэр мі ны ёсць усе не аб ход-

ныя рэ сур сы, каб у вы ні ку атры маць ад 

зям лі доб рую ад да чу. Ула дзі мір Гра кун, у 

пры ват нас ці, ад зна чыў, што на за па шван-

не мі не раль ных угна ен няў ідзе на ўзроў ні 

мі ну ла га го да, але да кан ца мая пла ну юць 

па вя лі чыць іх аб' ём да 115 %.

У Бе ла ру сі пра цу юць ча ты ры за во ды, 

якія зай ма юц ца срод ка мі аба ро ны, і яны 

цал кам за бяс печ ва юць гас па дар кі пра-

труч валь ні ка мі і гер бі цы да мі. Вель мі важ-

на пра вес ці ў ап ты маль ныя тэр мі ны хі міч-

ныя пра пол кі і ахоў ныя ме ра пры ем ствы ад 

шкод ні каў. Ад гэ та га так са ма бу дзе за ле-

жаць ура джай.

ПЛА НУ ЕЦ ЦА СА БРАЦЬ 
10 МІЛЬ Ё НАЎ ТОН ЗБОЖ ЖА 
І 1,2 МІЛЬ Ё НА ТОН БУЛЬ БЫ

«У гэ тым го дзе за да ча ўсіх сель ска гас-

па дар чых ар га ні за цый — пра вес ці гэ тыя ра-

бо ты якас на і ў ап ты маль ныя тэр мі ны, тым 

больш у Год якас ці, — ад зна чыў Ула дзі мір 

Гра кун. — Мы па він ны атры маць за пла на-

ва ныя аб' ёмы пра дук цыі — гэ та больш за 

10 міль ё на тон збож жа, уклю ча ю чы кры жак-

вет ныя куль ту ры, 1,2 міль ё на тон буль бы, 

55 ты сяч тон іль но ва лак на».

Ле тась Мін сель гас харч па ве дам ляў пра 

ўра джай 828 ты сяч тон буль бы, і та ды ад зна-

чаў ся рост на 5 %. Сё ле та пад гэ ту куль ту ру 

ў сель ска гас па дар чых ар га ні за цы ях ад вя-

дуць 16 ты сяч гек та раў.

Ку ды на кі ру юць буль бу? Па сло вах на-

мес ні ка мі ніст ра, чвэрць уся го ўра джаю 

(300 ты сяч тон) за клад ва ец ца ў на сен ны 

фонд. Асоб на ён ад зна чыў якасць на сен на га 

ма тэ ры я лу. Гэ та га тун кі вы шэй шай рэ пра-

дук цыі: элі та і су пер элі та. Ула дзі мір Гра кун 

за явіў, што да 800 ты сяч тон буль бы во сен-

ню за клад ва ец ца ў схо ві шчы, каб за бяс пе-

чыць як экс парт ныя па стаў кі прак тыч на да 

на ступ на га ўра джаю, так і ўнут ра ныя па трэ-

бы ў той жа тэр мін.

«Пад 400 ты сяч тон буль бы мы пла ну ем 

пра даць за ме жы кра і ны», — рас казаў 

прад стаў нік Мін сель гас хар ча. І для ўнут-

ра на га спа жы ван ня бе ла ру сам за ста ец ца 

столь кі ж. Так са ма 50 ты сяч тон пра дук ту 

сы дзе ў ста бі лі за цый ныя фон ды. Ле тась 

на гэ тыя па трэ бы ад пра ві лі толь кі 48 ты сяч 

тон буль бы. І цал кам ха пі ла. Акра мя та го, 

ура джай пла доў і ягад ча ка ец ца ў аб' ёме 

225 ты сяч тон, а га род ні ны — 569 ты сяч 

тон.

ШТО ПА АЗІ МЫХ?
Па вод ле слоў на мес ні ка мі ніст ра, вы-

ка наць гэ тае за дан не для кра і ны па сі лах, 

для гэ та га ў Бе ла ру сі ўсё ёсць. «За чын па 

збож жа вых куль ту рах зроб ле ны з во се ні. 

Ідзе іх пад корм ка. Пер шая пад корм ка азі-

мых збож жа вых ка ла са вых пра ве дзе на на 

97 % пло шчаў, на 92 % — пад корм ле ны кры-

жак вет ныя. Пе ра зі моў ка прай шла вель мі 

доб ра. Спа дзя ём ся, што і раз віц цё бу дзе іс ці 

нар маль на. Гі бель зна хо дзіц ца на ўзроў ні 

на ту раль най.

На 1,5 міль ё на гек та раў азі мых збож-

жа вых, па вод ле да ных абл вы кан ка маў, 

ча ка ец ца гі бель менш за адзін пра цэнт. 

Ад нак ін фар ма цыя па пя рэд няя. Вы ні кі 

пад во дзіць ра на, бо па куль нель га аца-

ніць стан па се ваў у паў ноч ных ра ё нах Ві-

цеб скай і Ма гі лёў скай аб лас цей. Ра зам з 

тым, як ад зна чыў Ула дзі мір Гра кун, гі бель 

азі мых да 5 % лі чыц ца на ту раль най. На 

жаль, за гі ну ла 7,8 % рап су. Больш за ўсё 

ў Го мель скай воб лас ці. Ад нак у кра і не да-

стат ко ва на сен ня, каб пра вес ці пе ра сеў 

гэ тых пло шчаў.

ЭЛІТ НАЕ НА СЕН НЕ АД АЙ ЧЫН НЫХ 
НА ВУ КОЎ ЦАЎ

Ула дзі мір Гра кун асоб на ад зна чыў, што 

для пра вя дзен ня вяс но вай сяў бы сель ска-

гас па дар чыя ар га ні за цыі кра і ны бы лі за-

бяс пе ча ны на сен нем яра вых збож жа вых і 

зер не ба бо вых куль тур у аб' ёме 215,9 ты ся-

чы тон, лё ну-даў гун цу — 6 ты сяч тон, буль-

бы — 101,4 ты ся чы тон.

На яў насць на сен ня яра вых збож жа вых 

куль тур да зво ліць пра вес ці сель ска гас па-

дар чым ар га ні за цы ям сяў бу на зер не ра-

я на ва ны мі вы со ка пра дук цый ны мі сар та мі 

не ні жэй за трэ цюю рэ пра дук цыю. «Для 

пра вя дзен ня пла на вай сар таз ме ны і сор та -

аб наў лен ня на ву ко вы мі ар га ні за цы я мі 

НАН Бе ла ру сі пад рых та ва на да рэа лі за-

цыі 1420 тон яра во га ары гі наль на га і эліт-

на га на сен ня. Рэа лі за ва на іх ай чын ным 

вы твор цам 861 тона», — пад крэс ліў на-

мес нік мі ніст ра.

Ула дзі мір Гра кун ад зна чыў, што для сяў-

бы ку ку ру зы па тра бу ец ца 30 ты сяч тон на-

сен ня гіб ры даў, 22 ты ся чы тон атры ма лі ў 

на шай кра і не, ас тат няя коль касць за ве зе на 

з-за мя жы.

На сен не цук ро вых бу ра коў у Бе ла ру сі з-за 

клі ма тыч ных умоў па куль не вы рошч ва ец ца, 

яго так са ма за вез лі з роз ных кра ін, на прык-

лад, з Ра сіі. На бу ду чы ню ёсць да моў ле насць 

з на шым са юз ні кам, што ў вы пад ку ўзнік нен-

ня над звы чай най сі ту а цыі ад туль нам па ста-

вяць на сен не пад поў ную па трэ бу.

ПРА МЫС ЛО ВАСЦЬ ДЭ ЛЕ ГУЕ 
АМАЛЬ ТРЫ ТЫ СЯ ЧЫ 
МЕ ХА НІ ЗА ТА РАЎ

Ула дзі мір Гра кун ад зна чыў, што дэ фі цыт 

кад раў на па ля вых ра бо тах гас па дар кам 

кра і ны тра ды цый на да па ма га юць па паў няць 

пра мыс ло выя прад пры ем ствы і ўста но вы 

аду ка цыі. Гэ тыя ар га ні за цыі ў се зон па ля вых 

ра бот аказ ва юць да па мо гу пра фе сій ны мі 

кад ра мі, якія пра цу юць на роз най сель ска-

гас па дар чай тэх ні цы. «На са мрэч у нас не 

ха пае 2800 ме ха ні за та раў. І гэ ты дэ фі цыт 

па паў ня ец ца за кошт ар га ні за цый, якія ў 

па трэб ны мо мант пад стаў ля юць аг ра ры ям 

пля чо. За тэх ні кай за ма цоў ва юц ца кан крэт-

ныя спе цы я ліс ты, якія ве да юць, ка лі ім трэ ба 

бу дзе вый сці на ёй у па лі. Гэ та бы ло да ру-

чэн не кі раў ні ка дзяр жа вы. І яно вы кон ва ец-

 ца. Та кія па ды хо ды вы ка рыс тоў ва юц ца ў 

рэ гі ё нах і на сяў бе, на на рых тоў цы кар моў, 

і на ўбор цы ўра джаю», — ска заў на мес нік 

мі ніст ра.

Сяр гей КУР КАЧ.

СЯЎ БА НА БІ РАЕ ХУТ КАСЦЬ

Тым ча сам
Се зон вяс но вых рэ гі я наль ных кір ма шоў у Мін скай воб лас ці пач нец ца ў дру гія вы-

хад ныя кра са ві ка. Пра гэ та рас па вя лі ў Га лоў ным упраў лен ні ганд лю і па слуг Мінск ага 

абл вы кан ка ма.

Пер шы вяс но вы рэ гі я наль ны кір маш прой дзе 13 кра са ві ка ў Ба ры са ве і Са лі гор ску. 

Праз ты дзень, 20 кра са ві ка, кір ма шо выя ганд лё выя ра ды раз гор нуц ца ў аг ра га рад ку 

Ляс ны Мінск ага ра ё на, Ві лей цы, Слуц ку і Жо дзі не. У Ня сві жы і Ма ла дзеч не рэ гі я наль-

ныя кір ма шы прой дуць 21 і 27 кра са ві ка ад па вед на.

Удзел у кір ма шах пры муць сель ска гас па дар чыя ар га ні за цыі, ся лян скія (фер мер скія) 

гас па дар кі, ар га ні за цыі ганд лю, гра мад ска га хар ча ван ня ўсіх фор маў улас нас ці, пра-

мыс ло вас ці, бы та во га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва, май стры на род ных про мыс лаў, а 

так са ма ін ды ві ду аль ныя прад пры маль ні кі.


